

## УЛАН-УДЭ

Деятельность Избирательной комиссии города Улан-Удэ в 2021 году осуществлялась в соответствии с планом работы на 2021 год и планом мероприятий по повышению правовой грамотности и электоральной активности молодых избирателей.

В 2021 году муниципальные выборы в муниципальном образовании «городской округ «Город Улан-Удэ» не проводились, тем не менее, члены комиссии приняли активное участие в оказании содействия избирательным комиссиям в подготовке к проведению выборов депутатов Государственной Думы Российской Федерации на территории города Улан-Удэ. Так же, оказывалась консультативная помощь избирателям, обратившимся в Комиссию по вопросам организации голосования на территории города. Специалисты Комиссии консультировали избирателей о действиях в случае временного выезда в другой регион в период проведения голосования, о порядке голосования в течение трех дней, предоставляли информацию о месте нахождения избирательных участков, о голосовании вне помещения для голосования и т.д. Также, специалистами предоставлялась информация по запросам государственных органов и органов местного самоуправления, касающихся избирательного процесса, готовились аналитические справки об итогах выборов и ходе голосования на выборах депутатов ГД РФ прежних созывов, аналитические материалы о состоянии работы в городе Улан-Удэ с избирателями, имеющими инвалидность, информация о законности проведения викторин в период проведения голосования на выборах и т.д. По итогам выборов был подготовлен аналитический материал по недочетам, допущенным участковыми избирательными комиссиями, для рассмотрения на заседаниях ИКМО и учета при подготовке и проведении дополнительных выборов депутатов Улан-Удэнского городского Совета в 2022 году.

Кроме того, несмотря на антиковидные ограничения, Комиссией проводилась работа по повышению правовой культуры будущих и молодых избирателей. В течение года комиссией совместно со специалистами библиотечной системы города были проведены конкурс «Инициативная молодежь-будущее России», конкурс, который прошел на базе нескольких учебных заведений «Мой взгляд», и другие. Комиссией была проведена интернет-викторина «Знатоки избирательного права». В интернет-викторине приняли участие 83 человека. Участники, а в основном это были ученики старших классов общеобразовательных школ, а также учащиеся колледжей, техникумов и высших учебных заведений. Участники показали хорошие результаты. Самый высокий балл, набранный участниками викторины -54,0, т.е. участник ответил на 54 вопроса из 60. Самый низкий балл -21,5.

В 2021 году было проведено более 50 различных мероприятий, связанных с повышением правовой культуры молодых и будущих избирателей. Мероприятия прошли в учреждениях культуры и образования, в средних и высших учебных заведениях города. Большой вклад в работу с будущими избирателями внесен библиотечной системой города.

Главной задачей, которая стоит перед избирательными комиссиями города Улан-Удэ в 2022 году является подготовка и проведение выборов главы Республики Бурятия, которые пройдут в единый день голосования 11 сентября 2022 года. Кроме того, перед Избирательной комиссией города и избирательными комиссиями 2-х районов города стоит еще одна важная задача- проведение дополнительных выборов депутатов Улан-Удэнского городского Совета по трем избирательным округам, проведение которых также планируется в единый день голосования. Также, Избирательная комиссия города планирует продолжить работу в 2022 году по повышению правовой культуры молодых и

будущих избирателей, обучению участников выборной кампании и членов комиссий всех уровней.

Все запланированные на 2021 год мероприятия были реализованы.

Считаем, что АСДГ является эффективной площадкой для обсуждения проблемных вопросов, касающихся организации и проведения муниципальных выборов, выработки правовых, организационных решений, консолидированного мнения, площадкой для обмена внедряемыми в избирательный процесс практиками, позволяющими эффективно решать проблемы, возникающие у избирательных комиссий в период избирательных кампаний. Кроме того, трудно переоценить возможность Ассоциации выступать от имени муниципальных избирательных комиссий в вопросах продвижения правовых механизмов, внесения изменений в правовые акты, касающиеся проведения муниципальных выборов.

Проведение в рамках АСДГ конференций, совещаний по обсуждению вопросов проведения выборов на территориях муниципальных образований считаем эффективным и целесообразным.

Из наиболее актуальных тем для обсуждения на мероприятиях, организованных АСДГ, хотелось бы выделить, положение закона, ведущее к конфликтной ситуации при проведении муниципальных выборов:

статьей 65 Федерального закона № 67-ФЗ предусмотрено, что избиратели, которые будут отсутствовать по месту своего жительства и не смогут прибыть в помещение для голосования на избирательном участке, могут проголосовать досрочно, не ранее чем за 10 дней до голосования. Досрочное голосование заканчивается в день, предшествующий дню голосования.

Статьей 78 Федерального Закона определено, что заявление об отмене регистрации кандидата может быть подано в суд не позднее чем за 8 дней до дня голосования, решение суда должно быть принято не позднее чем за 5 дней до дня голосования. Таким образом, данное судебное решение может быть принято во время проведения досрочного голосования, считаем, что это нарушает избирательные права граждан, кроме того, ведет к дополнительным финансовым затратам- внесению изменений в бюллетень (добавление информации о кандидате), которое выливается в уничтожении уже напечатанного тиража бюллетеней и размещения заказа на новый тираж.

Для включения в образовательную программу курсов повышения квалификации членов и специалистов избирательных комиссий предлагаем следующие вопросы:

1. Новеллы избирательного законодательства ( в том числе изменения в №44-ФЗ) и практика их применения.
2. Судебная практика при рассмотрении избирательных споров.